SALT LAKE CITY POLICE CIVILIAN REVIEW BOARD
1t & 2" QUARTERLY REPORT 2020

July 30, 2020

PANELS

Note: the use of the letter S denotes the subject officer(s)

Panels/Polls initiated in the 1% quarter of 2020 with case numbers included in that chart:

S2019-0003
Allegation:

Panel Recommend:

SLCPD Finding:

S2019-0004
Allegation:

Panel Recommend:

SLCPD Finding:
S2019-0005
Allegation:

Panel Recommend:

SLCPD Finding:

S-S9 — Excessive Force
S-S9 — Exonerated

S-S9 — Within Policy
S-S1 — Excessive Force

S-S1 — Exonerated
S-S1 - Pending

S-S1 — Excessive Force

S-S1 — Exonerated
S-S1 - Pending



Trends/lIssues lIdentified and Relayed to the Police Department

At the very end of the 2" Quarter, numerous and often daily protests occurred. During
these protests several cases were generated and are being investigated. Most, if not all of
them, will be reported on in the 3" Quarter.

A number of case specific recommendations were put forth in those reports and will be
included in the 3" Quarterly Report.

There are four OISs awaiting action by the District Attorney’s office, one dating back 2 /2
years. Once they are resolved by the DA’s office, CRB will act on those too.

Routine cases have been delayed by the inability to have complainants and witnesses sit
for formal interviews due to Covid-19 concerns. Although not optimal, cases are now
proceeding with most non-police interviews being done telephonically by Internal
Affairs. This too should improve in the not too distant future.



55  Vehicle accidents
0 Intelligence cases

16  Pursuits
12 Firearms discharge
93 1Acases

Internal Affairs Cases
January 1 — June 30, 2020

Dispositions: AD: Administratively Declined
PO: Polled the PCRB
PA: PCRB Panel Held

File# | Category | Swor | Use of Disposition Status Summary
n Force
Y/N| Y/N
C2020- M-file N N AD Unfounded Complaint against mall
0001 security.
0002 1 Y N AD Not Sustained | Complainant claimed
false arrest.
0003 M-file Y N AD Closed-Info Complaint: Inconsiderate
Only contact.
0004 M-file Y N AD Closed-Info Complainant claims
Only officer won’t return his
calls.
0005 M-file Y N AD Closed-Info Complainant upset both
Only parties weren’t frisked for
weapons.
0006 1 Y N AD Closed- Domestic trespassing
Resolved by | complaint against officer
Bureau by ex-wife.
0007 1 Y Y AD Closed-Info Hallucinating
Only complainant says officers
fondled and raped him.
0008 1 Y N AD Open Officer found to possibly
be DUI after accident.
Being handled by UHP.
0009 - - - - - Purged as duplicate case.
0010 M-file Y N AD Closed-Info Officers accused of
Only unreported secondary
employment.
0011 1 Y N AD Closed-Info Complaint: Inconsiderate
Only Contact.
0012 1 Y Y AD Open Complainant refused

compliance and stuck leg
out of PD vehicle as it
was being closed which
was struck by car door.




File# | Category | Swor | Use of Disposition Status Summary
n Force
Y/N Y /N

0013 1 Y N AD Open SLCPD Recruit
responded in personal car
and got into a struggle
with a friend of a relative.

0014 M-file N N AD Closed-Info Complaint about a South

Only Salt Lake Officer.

0015 1 Y N AD Open Complainant stated a
male officer groped her
breast.

0016 2 Y N AD Handled in Complaint: Driving

Field Habits
0017 M-file Y N AD Closed- Complainant said officer
Resolved by | gave false information
Bureau and wants traffic violation
dismissed.

0018 M-file Y N AD Handled in Arrestee claimed money

Field was missing from
backpack.

0019 M-file Y N AD Closed- Complaint: Driving

Resolved by Habits
Bureau
0020 M-file Y N AD Handled in Complainant upset that
Field officers escorted him off
property for trespassing.

0021 1 Y N AD Open Complainant says
daughter’s money was
missing after arrest.

0022 1 Y N AD Open Officer’s random drug test
came back positive for
marijuana.

0023 1 Y N AD Open Sgt. insubordinate
towards Lt. on several
occasions.

0024 M-file Y N AD Closed- Officer had a Red Dot

Resolved by Optic mounted on his
Bureau department weapon.

0025 - - - - - Case numbers out of
sequence.

0026 M-file Y N AD Handled in Complaint: Rudeness

Field
0027 M-file Y N AD Handled in Complaint: Illegal search
Field and seizure.

0028 2 N N AD Open Misuse of public property.

0029 2 Y N AD Open Complaint: antagonistic
and rude behavior.

0030 1 Y Y Pending Open Officer accused of

excessive force.




File# | Category | Swor | Use of Disposition Status Summary
n Force
Y/N Y /N
0031 M-file Y N AD Handled in Officer left K9 in vehicle
Field while working a U of U
hockey game.

0032 M-file Y N AD Handled in Complaint: Driving

Field Habits, aggressive
driving/speeding.

0033 2 Y N AD Closed- Complainant felt harassed

Resolved by because officer called him
Bureau twice regarding a car
prowl.

0034 2 Y N AD Open Officer failed to appear
for several court cases due
to not receiving subpoena.

0035 M-file Y N AD Handled in Complaint: Driving

Field Habits/speeding
0036 M-file Y N AD Closed-Info Complaint: Driving
Only Habits/speeding around
Liberty Park.

0037 M-file Y N AD Unfounded Citizen Complaint:
Rudeness

0038 - - - - - Case numbers out of
sequence.

0039 M-file Y N AD Closed-Info Complaint: Driving

Only Habits/tailgating &
misuse of HOV lane.

0040 M-file Y N AD Handled in Complainant felt officer

Field yelled at him and would
not listen.

0041 1 Y N AD Open Complainant says
detective is mishandling
his case.

0042 1 Y N AD Open Officer in uniform
requested public purchase
food from private
establishment.

0043 2 Y N AD Exonerated Complainant believes he
was illegally arrested for
trespassing.

0044 M-File Y N AD Closed- Complainant upset

Resolved by officers wouldn’t arrest

Bureau his girlfriend on a warrant
they could not verify
existed.

0045 1 Y N AD Unfounded Hit and Run suspect
claims $300 was stolen
from his wallet.

0046 M-File Y N AD Open Complaint: driving habits




File# | Category | Swor | Use of Disposition Status Summary
n Force
Y/N| Y/N

0047 1 Y N AD Exonerated Complainant alleges
officer illegally ran his
information.

0048 M-File Y N AD Handled in Complaint: Inconsiderate

Field Contact

0049 2 Y N AD Open Complainant alleges
inconsiderate contact
towards a handicapped
transient.

0050 M-File N N AD Closed-Info Recruit did not respond to

Only Lt. in a timely manner.

0051 M-File Y N AD Handled in Complaint: Inconsiderate

Field Contact, Rude Behavior.

0052 M-File Y N AD Open Officer failed to show up
for part time job shift.

0053 M-File Y N AD Exonerated Complainant felt officers
were verbally aggressive
when making her leave a
business.

0054 2 Y N AD Not Sustained | Complainant felt officers
treated her unfairly by
impounding her vehicle.

0055 M-File Y N AD Closed- Complaint: driving habits,

Resolved by | excessive speed.
Bureau
0056 M-File Y N AD Closed-Info Complainant offended
Only officers believed him
guilty of prostitution.
0057 M-File Y N AD Closed- Complaint: rudeness and
Resolved by inconsiderate contact.
Bureau
0058 M-File Y N AD Handled in Complaint: driving habits
Field
0059 1 Y N AD Closed-Info Officer allegedly worked
Only while on pandemic leave.
No violation occurred.

0060 M-File Y N AD Handled in Complainant:

Field inconsiderate contact.

0061 2 Y N AD Open Complaint: rudeness

0062 M-File Y N AD Handled in Officer was quick

Field tempered when picking
someone up on warrant.

0063 M-File Y N AD Open Complainant and wife

were handcuffed at
gunpoint in possible
stolen vehicle case. Says
wife had a heart problem
due to incident.




File #

Category

Swor

Y/N

Use of
Force
Y /N

Disposition

Status

Summary

0064

Pending

Open

Officers called to loud
party twice, issued a loud
party card after second
call out. Complainant
says she is being harassed
because she is Black.

0065

AD

Open

Complainant upset she
was kicked out of park for
camping and that officers
were not wearing masks.

0066

M-File

AD

Handled in
Field

Complainant upset over
an encounter with an
officer about being parked
illegally.

0067

M-File

AD

Unfounded

Arrestee complained that
officers stole his 2 sodas.

0068

AD

Open

Officer asked for ID so he
could file a report for the
complainant. Complainant
says that violated his
rights.

0069

M-File

AD

Handled in
Field

Complainant did not feel
officers handled her case
as expected and there was
a lack of communication.

0070

Pending

Open

Man with a cane allegedly
attacked by PD during
active riot.

0071

AD

Open

Citizen displayed a knife
and pointed a bow and
arrow towards protesters.

0072

Pending

Open

Excessive force allegedly
during arrest of property
destruction.

0073

AD

Open

Protester says he was
struck by four bullets of
some kind and an
unknown substance
causing chemical
reactions and breathing
issues.

0074

AD

Open

Complainant says she was
attacked by a PSD K9
while walking her dog.

0075

AD

Open

Complainant says officer
is harassing and
threatening himself at
work and his friends and
family.




File #

Category

Swor

Y/N

Use of
Force
Y /N

Disposition

Status

Summary

0076

Pending

Open

Complainant says he was
protesting peacefully
when officer knocked him
down twice and caused
injury.

0077

AD

Open

Officer may have
overlapped part time job
with regular duty hours.

0078

AD

Open

Young protesters said
officer was laughing and
teasing them about their
age.

0079

AD

Open

Officer had conflict
between regular and
secondary hours.

0080

AD

Open

Officer had conflict
between working and PIP.

0081

M-File

AD

Open

Unexcused absence.

0082

M-File

AD

Unfounded

Detective’s ex-wife called
to report custodial
interference.

0083

M-File

AD

Closed-Info
Only

Complaint: inconsiderate
contact.

0084

M-File

AD

Closed-Info
Only

Detective’s ex-wife
complained that her
children were at home
with the detective while
he was working.

0085

AD

Open

Complainant says
detective is not handling
her daughter’s murder
appropriately.

0086

AD

Open

Officer would not help
citizen with stolen car.
He was referred to
dispatch.

0087

AD

Open

EEO complaint regarding
a detective being
disrespectful and abusive.

0088

M-File

AD

Handled in
Field

Complainant upset he was
made to return a
reportedly stolen dog he
found.

0089

AD

Open

Allegations of lack-of-
candor made by an
officer’s squad mates.

0090

M-File

AD

Open

Complaint: driving habits,
excessive speed.




o -
0091 M-File Handled in Complaint: Inconsiderate
Field contact, rudeness.
0092 M-File Y Complaint: driving habits,
officer was texting and
driving.

Officer missed part time
job shift.




File# | Category | Swor | Use of Disposition Status Summary

OVERVIEW of IA MATTERS (1% & 2" Quarter 2020)

173
-83 Administrative (55 Accidents; 12 Firearm Discharges; 16 Pursuits)
-90 IA Cases
--Cat 1 27
---6 allege “Use of Force” of some manner
--Cat 2 17
---1 “Use of Force” allegations
--M Files 46
--Complaint 0

Personnel Involved
-85 Sworn
-- 25 involve Rudeness, Inconsiderate Contact, and/or poor Driving Habits
-5 Civilian Employees
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